Tecnologia de conversdo de Biomassa 2023
RESOLUCAO - Exercicio 5

O xantato de celulose é o derivado de celulose com maior importancia comercial. Trata-se, de
fato, de um derivado, cuja estrutura basica é mostrada abaixo, que ndo € o produto comercial
final e sim um intermediério com caracteristicas particulares que o tornam muito (til.
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a) Mostre as reacOes que levam a formacéo do xantato de celulose

Cel -OH + OH" 5 Cel-O+ H,0
Cel-O" + S=C=S 5 [Cel-O0-(CS)=S]

b) No item "a" havia um precursor que ndo é exatamente a celulose, mas sim um de seus
derivados mais simples. Qual ¢ este precursor, como ele é preparado e porque se emprega esta
etapa de transformac&o, antes do inicio da sintese de xantato de celulose?

R: Trata-se do celulosato de sddio. Ele é preparado pelo tratamento da celulose com uma

solucdo com cerca de 18% de hidroxido de sddio. Ele é um precursor que, por contar com a
desprotonacdo de algumas hidroxilas, desagrega as estruturas cristalinas da celulose. Também
€ um precursor com maior reatividade frente ao CS», pois 0s grupos OH desprotonados séo

bases de Lewis mais eficientes do que as hidroxilas.

c) Qual é a caracteristica particular do xantato de celulose que o torna (til para a producéo de
celulose numa forma utilizavel pela industria de produtos acabados
R: O xantato de celulose € soluvel em agua dando origem a solugdes de viscosidade elevada

que sdo passiveis de extrusao.

d) Mostre a reacdo que transforma o xantato de celulose em um produto Gtil para a inddstria de
transformacéo

[Cel-O-(CS)=S] + H" 5 [Cel-O-(CS)=S]H S Cel-OH + S=C=S



